



本處檔案：L/WTSDC/20241021/TLF

敬啟者：

倡議在黃大仙區覓地興建一所全科急症醫院

過去多年，民建聯持續向政府反映黃大仙區醫療服務不足，並要求政府從多方面著手改善及跟進，其中包括爭取聖母醫院進行重建、檢討醫院聯網、加強區內三間醫院(聖母醫院、佛教醫院及黃大仙醫院)的協同效應等，以應付黃大仙區嚴峻的人口老化需要；另外，我們亦十分關注九龍中聯網的整體醫療規劃，特別是啟德醫院落成後可承擔的服務量，並要求保留伊利沙伯醫院搬遷後的原來醫療用途，規劃便捷的交通道路網絡前往即將落成啟用的啟德醫院等，以切合九龍中聯網的整體醫療需要。

為應對長久以來黃大仙區醫療服務不足問題及解決長遠香港公共醫療服務的需要，過去數月，我們透過圓桌會議、地區諮詢居民會、問卷調查、焦點小組等，從不同角度，深入探討，集思廣益，期望提出有效及可行的政策倡議。而經過數月的討論及意見收集，我們認為在黃大仙區覓地興建一所全科急症醫院，是一項有效及可行的政策倡議；同時，我們亦提出不同的建議方案，詳細如下：

第一、在黃大仙區覓地興建一所全科急症醫院

由於黃大仙一直欠缺一所全科醫院，我們建議政府應該在黃大仙區覓地，興建一所全科急症醫院，提供緊急醫療及不同的專科服務，以滿足黃大仙區以至整個九龍中醫院聯網的醫療需求，並在第二個十年醫院發展計劃中進行規劃。我們建議的選址包括：

- 1) 香港佛教醫院對面的樂富遊樂場足球場(位於樂富杏林街 1 號)(參看附件一)；
或
- 2) 慈雲山配水庫遊樂場(位於慈雲山樂華街)(參看附件二)；或
- 3) 其他政府認為可行的選址建議。

第二、保留伊利沙伯醫院原來醫療用途

將伊利沙伯醫院重建為一所新的大型全科急症醫院，提供 24 小時全面醫療服務，讓九龍中醫院聯網實際地增加一所全科急症醫院，而非只是以啟德醫院取代伊利沙伯醫院，從而提高九龍中聯網及香港的整體醫療服務量。

第三、積極研究重建九龍醫院

同屬九龍中聯網的九龍醫院主要是九龍區最大型胸肺專科中心之一，亦為伊利沙伯醫院及聯合醫院的病人提供延續護理服務。由於九龍醫院位於市中心，加上佔地面積廣闊，政府可積極研究是否適合進行重建，以提升九龍醫院的服務範疇及服務量，滿足整個九龍中醫院聯網的醫療需求。

總括來說，在我們的調研中，無論是專業人士、地區不同的持份者、區內居民等，均認同在黃大仙區覓地興建一所全科急症醫院是一項有效及可行的政策倡議，以解決黃大仙區長久以來面對醫療服務不足及欠缺急症服務的問題；同時，我們明白現時香港面對嚴重的醫護人手不足問題，我們建議政府從政策上著手，重新檢視有關醫護人手的政策，包括加快落實興建第三所醫學院的計劃、研究如何減輕醫護人員的工作負擔以減低流失率等；此外，政府須多管齊下，包括如何加強與大灣區的醫療融合、推動發展基層醫療、加強公私營醫療合作、發揮即將落成的中醫醫院的積極作用、加強發揮中醫師的角色以舒緩人手短缺問題等，才能舒緩現時香港醫療系統的負擔。我們期望政府積極考慮我們的政策倡議，並進行深入研究，以「早評估、早計劃、早部署」原則做好長遠的醫療規劃，以應對全港人口急劇老化問題。

此致

黃大仙區議會主席暨全體議員

民建聯黃大仙支部

立法會議員 李慧琼 顏汶羽

會務顧問 簡志豪

黃大仙區議員

黎榮浩 袁國強 越毅強 潘卓斌

梁騰丰

社區主任

李德康 何漢文 黃國恩 黃鎮健

二零二四年十月廿一日



(樂富足球場實景圖-網上圖片)



(樂富遊樂場實景圖)

2) 慈雲山配水庫遊樂場 (位於慈雲山樂華街)

附件二



(地圖位置)



(慈雲山配水庫實景圖)